

着力生态修复城市修补 完善基础设施及城市功能

张家口以 城市双修 提升城市品质

本报讯(记者高振发、刘雅静)2017年3月22日,住房和城乡建设部公布了全国第二批城市双修试点城市,张家口市成为该批次河北省唯一入选的城市。一年多来,该市以人民为中心,大力开展城市双修工作,基础设施及城市功能正在逐步完善,人民群众的满意度和获得感得到了很大提升。

以科学规划引领 城市双修

据介绍,城市双修是指生态修复、城市修补。其中,生态修复是指有计划、有步骤地修复被破坏的山体、河流、植被,重点是通过一系列手段恢复城市生态系统的自我调节功能;城市修补,重点是不断改善城市公共服务质量,改进市政基础设施条件,使城市功能体系及其承载的空间场所得到全面系统的修复和完善。

为高效有序地推进城市双修工作,张家口市政府成立了以市长为组长的城市双修工作领导小组,细化了目标责任,明确了工作任务、责任单位和责任人。

根据住建部和省住建厅城市双修试点工作的有关要求,张家口市本着加强对城市的空间立体性、全面协调性、风貌整体性、文脉延续性等方面的规划和管控原则,开展了城市双修的规划设计工作。去年以来,修订完善了《中心城区城市更新面貌提升规划》《桥西区堡子里历史文化街区保护规划》等规

划,编制完成了《清水河综合整治规划》和中心城区绿地、供水、污水、燃气、城市照明、电力等专项规划以及《生态修复城市修补总体规划》大纲等,同时还编制了《海绵城市专项规划》和《东沙河综合整治规划》等相关规划。

疏通 毛细血管 提升城市品质

张家口市的蝶变,正在从一根根毛细血管开始。

前些年的张家口,主次干道陈旧残损,机动车乱停乱放严重,小街小巷路不平、灯不亮等问题给居民生活造成了一定困难。从2017年开始,张家口市拉开了城市大提质序幕。在城市双修进程中,从改善生态环境、补齐城市功能短板、提高公共服务水平、转变城市发展方式、提升城市治理能力入手,围绕城市山体修复、生态水系建设、交通整治、基础设施整修、历史文化保护等方面,重点加强对城市功能性基础设施建设的改造升级。重点对中心城区胜利路、钻石路、建国路、西坝岗路、西苑路、赐儿山大街、中兴北路等39条城市主次干道进行了绿化补植、便道铺装、隔离护栏安装和破损路面修补等,其中便道铺装完成71万平方米,更新了道路标线、规划了停车位,更换了垃圾箱及破损的井盖。到目前,完成新建公厕13座,翻建公厕2座,改建公厕8座,投入运行的176座水冲式厕所全部设置了无障碍设施。

在交通畅通工程方面,宁远机场改扩建项目拆迁工作基本完成,已开始土地整理。综合客运枢纽方案设计已完成招标工作,崇礼综合客运枢纽项目选址工作已完成,正在进行规划方案研究。

在历史文化保护工程方面,对堡子里历史文化街区实施了整街治巷工程,对东门大街、马道底街等8条道路进行了整修,实现了弱电入地。结合棚户区改造工程,按照最小干预、修旧如旧的原则,修复定将王府、抡才书院等重点院落11处,修复庙宇内部壁画4处,修缮门楼和主要街巷两侧的石雕、砖雕、木雕等48处。

增绿治污 做好生态文章

推进城市双修,其中一项重点是抢抓增绿、治污、拆违三项工作,为首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设打好基础。

一年来,全市以奥运绿化、精品绿化为重点,大力推进生态廊道绿化建设,努力修复绿地系统,通过拆迁复绿、破硬复绿、见缝插绿等措施,积极拓展城市公共空间,提质改造存量绿地的品质和功能。到目前,该市奥运廊道绿化一、二期工程已完成,三期绿化工程正在实施;市域高速及国省干道两侧绿化景观提升工程正在有序推进;主城区按照500米见绿、1000米入园的目标,实施了增绿、透绿工程,重点打造了八角台、水母宫、清水河滨河公园、七里

山公园、人民公园5大公园,共栽植各类苗木113.86万株,新增绿地面积133公顷,分别完成年度任务的190%和133%。

在治理煤尘污染方面,全市集中拆除燃煤锅炉专项行动累计完成淘汰锅炉1557台,关退煤矿工作中去产能313万吨,宣钢集团关停120吨转炉2座,压减粗钢产能216万吨,清理取缔无照煤炭经营网点265家,吊销营业执照22家。

在防治尾气污染方面,建成机动车污染管理平台,今年4月起正式与机动车环保检测机构联网,实现了对机动车检测全过程实时监控和数据管理,年内机动车强制报废4095辆,已完成95.4%。清洁能源公交车达到1499辆,优化调整公交线路5条。在严控施工扬尘方面,对513个建筑工地全部安装了视频监控系统,市政府成立12个督查组,对全市各县区开展了6轮专项督查。

同时,加大对违法建设查处拆除力度,重点对城市主次干道两侧、重点区域、公园周边、城市广场周边的违法建设进行全面拆除,增加城市公共空间。截至目前,共排查违法建筑面积626万平方米,已拆除违法建筑共计451万平方米。

天更蓝了,水更清了,街道更干净整洁了。现在的张家口,正在城市双修过程中焕发出勃勃生机。

中心城区绿色能源 公交车达537辆

占公交车运营车辆总数的80%

本报讯(记者李艳红 通讯员马明明)10月30日,张家口市民李女士从工业街乘坐崭新的氢燃料1路公交车前往明德北办事。车内舒适的环境,人性化的配置,让她感觉乘坐公交车也是一种享受。近些年来,张家口市大力推广使用绿色能源公交车,截至目前,中心城区绿色能源公交车已达537辆,占公交车运营车辆总数的80%。

目前,张家口市中心城区运营的537辆绿色能源公交车中,有天然气公交车190辆,气电混合动力公交车197辆,纯电动公交车76辆,氢燃料电池公交车74辆。这些绿色能源公交车主要分布在全市20多条公交线路,已成为城市公共交通出行的主力军。



赤城县大力发展光伏扶贫产业,目前全县已建成集中式光伏扶贫电站3个,扶持2800户贫困户;完成村级光伏扶贫电站39个,扶持贫困户2340户。这是日前在该县田家窑镇二道洼村光伏扶贫电站基地,工人在巡检太阳能板。

下花园区 公共安全服务平台 一期工程基本完工

本报讯(通讯员郭沁蕊、朱玉龙 记者刘雅静)前不久,下花园区医院后墙的公益广告多处被人为故意划破,造成严重损毁。下花园区公安分局城镇派出所民警通过调取周边路口监控设备迅速锁定了违法人员贾某。这起小案件的迅速侦破,得益于该区公共安全服务平台的作用。

据介绍,该平台主要包括实战应用系统、前端监控系统、智能交通系统等8个系统。目前,投资865万元的一期工程基本完工,已实现了公安、城管、社区视频监控平台的有效对接。

聚焦扫黑除恶、扶贫攻坚、巡视巡查 宣化区强化重点领域监督执纪问责

本报讯(记者刘雅静 通讯员雷永生、孙明鹏)今年以来,张家口宣化区围绕监督执纪问责重点领域、关键环节和扫黑除恶、扶贫攻坚、巡视巡查等工作,构建完善举报平台,强化日常监管,党风廉政建设取得新成效。截至目前,该区共立案119件,结案111件,给予党纪政务处分109人,其中乡科级领导干部15人。

该区把监督执纪问责作为打赢扫黑除恶专项斗争的法治保障,深挖细究群众身边的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题,发挥举报平台作用,开门受理问题线索。纪检监察部门加强与公检法司

等部门的协作配合,建立健全线索通报、案件移送、信息共享等工作机制,协调联动,形成工作合力。同时组织专门纪检监察力量对近三年来的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索进行大排查,大起底,回头看,确保无死角、无遗漏。截至目前,累计发现相关问题线索28件,对19名涉案人员进行立案调查。该区把治理扶贫领域突出问题作为当前的首位政治任务,探索建立起网格化监管监督模式,从源头上、制度上压实责任。组织开展了扶贫领域问题线索大攻坚行动,实行责任人、一包到底、直至查结。截至目前,共查办扶贫领

域问题线索107件,处理处分91人,其中党纪政务处分51人,批评教育25人,提醒谈话15人。

该区在巡视巡察监督执纪问责工作中,把区本级巡察作为全面从严治党向基层延伸的主抓手,今年以来先后对14个单位开展两轮巡察,共发现问题304个,问题线索558个,目前在进一步整改、查办中。认真配合省委第九巡视组工作,对巡视组交办的170件问题线索进行及时查办,截至目前已办结45件,正在查办43件,待查82件,进一步营造风清气正、为民干事的政治生态。

崇礼区

冬奥赛区3个气象观测设备完成安装调试

本报讯(记者刘雅静)近日,张家口市气象局组织完成崇礼风廓线雷达、云雷达和微波辐射计3个气象设备安装调试工作,为做好冬奥会张家口赛区气象服务增加了技术力量。

此次完成安装调试的3个设备主要用于对冬奥会张家口赛区风向、风速、降水等方面进行精准化气象监测,为天气预报预警和人工影响天气提供技术支持。安装完成的风廓线雷达,可连续探测赛区上空风向、风速等气象要素在不同高度的

变化,云雷达可以获取云顶和云底高度、云廓线结构、垂直速度等参数,实现云降水连续探测过程的探测,微波辐射计可反映包括对流层剖面温度、湿度和液态水等在内的完整大气廓线,使冬奥气象服务更加精准。

除安装上述3个设备外,张家口市气象局今年还计划在赛事核心区新建9个赛道测风站,在赛区周边建70套自动气象站,在康保建S波段双偏振天气雷达等,目前各项目在紧锣密鼓进行中。

第五届阳原国际毛皮文化节成交额过亿元

本报讯(记者刘雅静 通讯员张晓英)10月26日,第五届阳原国际毛皮文化节暨阳原国际裘皮城五周年庆典开幕。该届毛皮文化节历时6天,除了投资贸易洽谈、产品展示及促销活动外,还先后举行了省裘皮服装设计大赛颁奖、高峰论坛、阳原国际裘皮城和阳原毛皮循环经济园项目推介等活动,吸引了来自国内外的100名客商和来自周边市县的近万名消费者,闭幕时实现成交额过亿元。

近年来,阳原县发挥区位优势,形成了以毛皮文化为引领,专业市场为龙头,原料加工为特色、工业园区为支撑,集特种养殖、鞣制硝染、碎皮加工、皮衣制作、产品销售、培训研

发、文化旅游于一体的产业集群。

2013年以来,阳原国际裘皮城销售额逐年递增,累计销售额超过100亿元,已成为全县毛皮产业的龙头和阳原的名片。皮毛产品实现了由低档次、低附加值向时尚化、品牌化、高档化的转化。该县通过成立产品设计研发中心,聘请国际级高级裘皮时装设计师设计产品,积极组织皮毛企业参加北京国际裘皮展、香港国际毛皮时装周以及意大利米兰国际裘皮展等高端展会,鼓励和支持企业争创具有自主知识产权的产品品牌。目前有北国屈臣氏、温美莎、歌仕姆、静雅蒂斯等国际知名裘皮服装品牌,裘皮产品畅销欧美30多个国家和地区。

经开区

爱心公益救助基金 温暖贫困群众

本报讯(通讯员何欣怡、张林男 记者刘雅静)近年来,张家口经开区针对贫困户因病因残致贫比例高、自身脱贫能力弱的现状,实施“政府+社会”的1+1救助模式,形成了政府主导、社会参与的长效救助机制。

自2014年起,该区设立了爱心公益救助基金,由区财政拿出200万元作为起步资金,区直属机关事业单位职工及企业、社会各界爱心人士积极参与资金募集,基金运作的收益用于公益救助。

2014年该区利用36.7万元的爱心公益救助基金收益救助了104户大病患者和城乡特困家庭;2015年利用73.43万元爱心公益救助基金收益救助

了141户特困户;2016年根据申请人病情、医药花销、家庭状况,将爱心公益救助对象分为4类,分别给予3000元至30000元不等的爱心公益救助款,共救助107户;2018年初共救助269人154.9万元,其中建档立卡贫困户192户76.1万元,实现了全市独有的建档立卡贫困户医疗第五重保障。

据介绍,所有救助对象首先由各镇、社区筛查上报到各镇街,经各镇街入户核实、公示无异议后上报区民政局,再经区民政局全面二次入户核查报区党工委会议研究后,才能实施救助。同时,在每年春节前经开区会把爱心公益救助基金收益和使用情况向社会公开。

河钢宣钢一项发明专利 获国家知识产权局授权

本报讯(记者王雪威 通讯员李巍、胡泽东)近日,河钢宣钢圆钢事业部职工自主研发的一种液压防漏控制装置发明专利,成功获得国家知识产权局授权。

据介绍,液压设备是大型加工、制造企业不可缺少的关键设备,但在实际运行中,液压管路油管及连接多用软管,由于管路较长且易损坏和变形,当发生液压管路泄漏或液压缸漏油时不易查找症结,从而

而造成液压油泄漏,出现停机事故。

为此,该事业部职工自主研发了一种液压防漏控制装置,通过在被监测液压缸不同腔体内的进油管路上分别安装防漏器、防漏器位移传感器、电子仓、磁环、测量杆等部件,可有效监测液压缸中的液压油量,当液压缸发生漏油时,防漏器会自动切断与整个液压系统的联系,预防漏油事故升级,避免发生液压系统停机。



近日,桥西区蒙古营小学组织80多名红领巾绘画志愿者开展了小手拉大手美化我家园主题绘画活动,小志愿者们在小区80多个井盖画上了自己设计的卡通图案。

记者 刘雅静 通讯员 王宇摄

□记者 刘雅静

金秋时节,记者前往张北县三义美村采访张家口市文联驻村扶贫工作队队长张润兰、张秀梅和郭亚萍3位女同志。

在村外农田里,一派繁忙的秋收景象。你找扶贫干部在那儿呢,正忙着呢!顺着村民的指引,记者看到的这个正在指挥大家搬运土豆的人,跟其他村民没多少区别。

她就是驻村第一书记张润兰。三义美村大面积种植蔬菜,今年长势特好,可销路却一般。这不,我们东奔西走,总算和央企农垦集团取得联系,就蔬菜的种植和销售达成了初步合作意向,并为村民销售土豆27吨。这两天正忙着收土豆呢!张润兰边说边停下手里的活儿。

记者随她来到驻村办公的地方。这是一间不足15平方米的小屋,办公桌、电脑、单人床和锅碗瓢盆类显得很拥挤。这就是她们3人的办公室,同时兼卧室、厨房。

屋子很小也有些破旧。夏天蚊蝇成群,冬天劈柴生火,灯坏了学着接线。这些对于男人们来说不是事儿,对于女人却不易。

没办法,张家口市文联29个人22个女同志,再辛苦我们也得来。郭亚萍告诉记者,女同志同样要把工作做好。

三义美村贫困程度深,致贫原因复杂。工作能否顺利开展,取得村民信任是关键。张润兰告诉记者,她第一次入户走访时曾被村民当成了保险推销员。

为保证危房改造公平公正,她们和村干部一起对每一间需改造的房屋进行了多角度论证分析,为突破村里产业单一的困局,她们奔波各地帮村里考察项目。

实施自来水入户工程是一件费神费力的事情。项目早已联系好,但做了半个月工作却仅有8户响应。三义美村村委主任吕文俊将这一问题反馈给了驻村工作队。

她们发现村民不同意自来水入户的原因一是担心入户后会装水表、收水费,二是不愿意均摊每户150元的工程费。摸清情况后,细心的女干部开始帮大家算起了经济账、健康账。在她们苦口婆心地劝说下,村民的思想逐渐发生了变化。最终,三义美的4个自然村全部实现了自来水入户。

自来水入户还是村里开展民宿旅游、发展农家乐的基础性工程之一。张润兰告诉记者,今年村里将新修一条中都草原辅路,先从基础设施方面做文章。

三义美村留守老人多,驻村干部也就成了这些老人的义务陪伴人。多亏了咱的好闺女!83岁的张玉珍说,好闺女帮她搬了新家,82岁的金兰说,好闺女帮她打扫了房屋,70岁的席振贵说,好闺女帮她摘菜、提水做饭、买饭送药。驻村以来,她们一直在用爱心温暖着村里的每一位老人。

今年5月17日,大雨骤降,东太平村

坝上扶贫不让须眉

记张家口市文联驻张北县三义美村扶贫工作队